
Политика тела

Чаще всего социальную политику исследуют по материалам правительственных программ и законодательным документам. Однако, такой угол зрения не позволяет увидеть, как эти стратегические документы влияют на повседневную жизнь граждан и на отношения между людьми. Это демонстрирует статья Марины Целых, в которой показано, как рационализация управления социальной политикой в русле неоменеджериалистских реформ приводит к увеличению разрыва между потребностями населения и возможностями их удовлетворения.

С другой стороны, работы, концентрирующиеся на неочевидных элементах социальной политики, помогают детальнее рассмотреть ее влияние на общество. В этом аспекте телесность, биополитика, политика тела осмысляются как неотъемлемая часть регулирования общества. Тело оказывается в фокусе постмодернистских и постструктуралистских подходов, тогда как анализ социальной политики нередко тяготеет к позитивистскому способу объяснения, но элиминация тела из дискурса социальных наук в модернистском проекте вовсе не означает его полного исчезновения из теории и практики социальной политики. Искусственное разделение тела и разума служит развитию и утончению техник управления телом и вообще всем тем, что относится к нему в дихотомическом ряду тело/разум, природа/культура, женщина/мужчина, рабочие/менеджеры, клиенты/профессионалы. Отсюда – практики заключения, изоляции, дисциплинирования, проекты евгеники в отношении бедных, расовых и этнических Других, мигрантов, пациентов и инвалидов.

Включение перспективы изучения телесности в область анализа социальной политики происходит по-разному. Тело, здоровье, эмоции, сексуальность, становясь объектом социального контроля и властных манипуляций, попадают в центр законов, легитимирующих медицинские и политические эксперименты. Складываются особые формы телесной культуры, включая нормы, критерии оценивания и способы обращения с собственным телом, которые отражаются в беспокойстве и недовольстве телом, соизмеряемым с культурной нормой, что показано в статье

Надежды Нартовой и Яны Крупец. Дискурсивные конструкты «здорового образа жизни» проникают из поля политики в повседневные практики людей, влияя на поведение и самоопределение. Иван Паутов и Наталья Паутова анализируют технику актуализации соответствующей риторики на практике, в то время как Евгения Гольман представляет комплексный подход к тому же предмету, учитывая политические, социальные, культурные и исторические факторы, позволившие социальной политике в области здоровья превратиться в идеологию хелсизма.

Попытки управления телом и сексуальностью в современной России связываются Марианной Муравьевой с курсом на модернизацию как новыми усилиями по воплощению государства-нации в семейной и гендерной политике. В исследовании Марии Козловой вскрываются механизмы конструирования в учебной литературе «национального тела» как группы, гомогенной по критериям языка, фольклора, антропологических признаков, психического склада. Важным элементом является также и проявление «других» тел – иностранцев, регулируемых в качестве «чужеродных» элементов якобы гомогенных сообществ. Две статьи выпуска посвящены вопросам миграционной политики, поставленным на разных уровнях анализа и учитывающих соседские отношения, с одной стороны (исследование Маркку Сиппола), и сети доверия самих мигрантов, с другой (работа Рафи Речицкого). В последнем случае право голоса предоставляется самим мигрантам, обсуждающим свои планы и разочарования в жизненных перспективах.

Выявленная репрессивная мораль социального порядка прослеживается и в эмоциональных режимах бедности. Исследования социально-психологических аспектов социальной стратификации, заостряющие проблемы эмоционального режима бедности (статьи Ольги Симоновой, а также Аллы Варызгиной и Ребекки Кей), позволяют увидеть властные отношения и проявления неравенства в тех практиках и установлениях, которые задумывались в целях достижения социальной справедливости. Это позволяет вынести на повестку дня замалчиваемые ранее темы, услышать голоса тех, к кому раньше не прислушивались, переосмыслить способы объяснения социальных явлений, найти новые методы оказания помощи или решения социальных проблем.

От редакции